

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 17P/45/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6622203314
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 08. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Andrea Gabrielová
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2022:6622203314.2

Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté dieťa X. V., narodená XX.XX.XXXX, trvale bytom K. J. X. 16 toho času umiestnená Centrum pre deti a rodiny Chrastince pri SLVS Senec, 991 08 Lesenice dieťa rodičov: J. V., narodená XX.XX.XXXX, zomrela XX.XX.XXXX a otec R. P., narodený XX.XX.XXXX, trvale bytom K., J. X. XX, dieťa zastúpené Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec ako kolíznym opatrovníkom o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a ě u j e neodkladné opatrenie v tomto znení:

I. d o ě a s n e z v e r u j e maloletú X. V., narodenú XX.XX.XXXX do starostlivosti Reedukačného centra Čerenčany, ul. Samuela Kollára č.72, 979 01 Čerenčany

II. u k l a d á p o v i n n o s ť Centru pre deti a rodiny Chrastince pri SLVS Senec, 991 08 Lesenice aby odovzdalo maloletú X. V., narodenú XX.XX.XXXX do starostlivosti Reedukačného centra Čerenčany, ul. Samuela Kollára č.72, 979 01 Čerenčany.

III. Neodkladné opatrenie b u d e t r v a ť do právoplatného skončenia vo veci samej vedenej pod spisovou značkou 17P/45/2022.

o d ō v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, podaným návrhom zo dňa 23.08.2022 sa domáhal nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým žiadal dočasne umiestniť maloletú X. V. do reedukačného centra Čerenčany ul. Samuela Kollára č.72, 979 01 Čerenčany. Ako dôvod uviedol, že nad výchovu maloletejV. XX.XX.XXXX, narodenej X. bolo uložené výchovné opatrenie.

2. Nad výchovou maloletej D. V.ovej, narodenej XX.XX.XXXX bolo uložené výchovné opatrenie Uznesením č. k. 12P/23/2022 zo dňa 09.06.2022, práv. 03.08.2022, ktorým dočasne odňal maloletú z osobnej starostlivosti otca R. P., narodenej XX.XX.XXXX a nariadil opakované výchovné opatrenie - pobyt v Centre pre deti a rodiny Chrastince pri SLVS, 991 08 za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletej najdlhšie na dobu šesť mesiacov odo dňa právoplatnosti uznesenia, t. j. od 03.08.2022 do 03.02.2023. Zo sociálnej správy Centra pre deti a rodiny Chrastince, tunajšiemu úradu doručenej dňa 22.08.2022 vyplýva, že mal. X. bola do centra prijatá dňa 29.04.2022. Jej príchod vyvolal na samostatnej skupine veľký rozruch. Adaptácia maloletej na nové prostredie prebehla bez vážnejších problémov. Jej negatívom bolo predvádzanie sa pred chlapcami. Často na seba chcela upútať pozornosť nevhodným oblečením, snažila sa svojim správaním zvädzať chlapcov. Maloletá X. v školskom roku 2021/2022 úspešne ukončila Základnú školu vo Veľkej Čalomiji, siedmy ročník. V poslednom čase sa správanie mal. X. zhoršilo. Maloletá nepozná a nerešpektuje sociálne normy, zámerne prekračuje stanovené hranice. V poslednom čase je často na úteku. Utekla z centra, z domu a z tábora, kde trávila pobyt. Správanie maloletej je dlhodobé nepredvídateľné a nekontrolovateľné. Centrum v správe uvádza, že je potrebný neustály dohľad nad maloletou, neprospejeva jej umiestnenie v centre s otvoreným režimom a je potrebný

neustály dohľad nad maloletou. Maloletá X. môže byť svojim správaním a konaním nebezpečná pre seba, ako i svoje okolie. Spisovú dokumentáciu súrodencov, mal. detí X. V., narodenej XX.XX.XXXX, J. V., narodenej XX.XX.XXXX, W. V., narodenej XX.XX.XXXX, R. V., nar. XX.XX.XXXX tunajší úrad vedie od roku 2009. Rodina v minulosti obývala schátralý prízemný rodinný dom na adrese P. č. X vo K.. Hygiena priestorov bola v tom čase na nízkej úrovni, rodina nedokázala efektívne hospodáriť s finančnými prostriedkami, ktoré mala k dispozícii. Hygiena tela a oblečenia mal. X. a jej súrodencov bola zanedbaná. Úrad vypracoval zhodnotenie situácie dieťaťa a určil mieru ohrozenia na strednú a vypracoval plán sociálnej práce. Uvedený plán bol zameraný na plnenie povinnej školskej dochádzky maloletých detí a zlepšenie ich hygieny. Situácia v rodine sa dlhodobo nezlepšovala. Pri výchove maloletých detí dominoval otec, ktorému bolo poskytované odborné sociálne poradenstvo za účelom posilňovania rodičovských zručností. Na základe uvedeného úrad prehodnotil mieru ohrozenia maloletých detí na nízku. Po smrti matky boli počas vykonávaných sociálnych zisťovaní tunajším úradom spozorované nedostatky v starostlivosti o maloleté deti zo strany otca. Úrad pravidelne poskytoval odborné sociálne poradenstvo otcovi. Otec bol pracovníčkami úradu opakovane oboznamovaný s dôsledkami neplnenia si pravidelnej školskej dochádzky maloletých detí, na dodržiavanie hygieny ošatenia, hygieny tela a priestorov bytu. Rodina obýva od roku 2020 dvojizbový byt na adrese Y. X. č. XX vo K.. Domácnosť je zariadená nábytkom staršieho typu, ktorý je v zanedbanom stave. Spolupráca s otcom bola na dobrej úrovni, ale k náprave zistených nedostatkov v rodine nedošlo. Z prijatých správ zo Základnej školy L. T. s VJM vo K. vyplývalo, že všetky maloleté deti chodili do školy nedostatočne pripravené na vyučovanie, mal. X. a mal. J. mali vysoký počet vymeškaných neospravedlnených hodín. T. X. sa opakovane dopúšťala drobných krádeží, pre nízky vek je však od trestného stíhania upustené a konanie v daných veciach sa odkladá. Vzhľadom na uvedené skutočnosti si rodina vyžadovala pravidelné opakované monitorovanie a poskytovanie poradenstva. Nad výchovu maloletých detí bolo nariadené výchovné opatrenie - dohľad, č. k. XXP/XX/XXXX zo dňa 02.07.2021, práv. 12.07.2021, ktoré nespĺnilo svoj účel. Vzhľadom k tomu, že otec nezvládal starostlivosť v takej miere, aby zabezpečil zdravé výchovné prostredie a potrebnú podporu maloletej X., ktorá sa dopúšťala drobných krádeží a nemal prehľad o jej trávení voľného času, bolo nad výchovou maloletej nariadené výchovné opatrenie - pobytovou formou v diagnostickom centre I. I. na šesť mesiacov od dňa umiestenia, t. j. do 28.04.2022 a súrodenci maloletej boli dočasne zverení do starostlivosti právnickej osoby Centra pre deti a rodiny Chrastince, kde na základe Uznesenia Okresného súdu č. k. XXP/XX/XXXX po ukončení diagnostického pobytu v I. I. bola umiestnená aj mal. X.. Na základe sociálnej správy z Centra pre deti a rodiny Chrastince žiadajú Okresný súd v Lučenci, aby nad maloletou X. V., nar. XX.XX.XXXX zmenil Uznesenie Okresného súdu Lučenec pod č. k. XXP/XX/XXXX zo dňa 09.06.2022, práv. 03.08.2022, ktorým bolo maloletej uložené výchovné opatrenie - pobyt v Centre pre deti a rodiny Chrastince pri SLVS Senec, 991 08 Lesenice najdlhšie na dobu šesť mesiacov od právoplatnosti uznesenia t. j. od 03.08.2022 do 03.02.2023 a nariadil opakované výchovné opatrenie od 01.09.2022, ktoré sa bude nadväzne vykonávať v Reedukačnom centre Čerenčany podľa § 37 ods. 3 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení v školskom roku 2022/2023 a neodkladným opatrením umiestnil mal. X. V., nar. XX.XX.XXXX, bytom J. X. č. XX, XXX XX K., t. č. Centrum pre deti a rodiny Chrastince pri SLVS Senec, 991 08 Lesenice do dočasnej starostlivosti právnickej osoby Reedukačného centra Čerenčany, ul. Samuela Kollára č. 72, 979 01 Čerenčany. Zároveň navrhujú, aby súd uložil povinnosť Centru pre deti a rodiny Chrastince pri SLVS Senec, 991 08 Lesenice, odovzdať mal. X. V., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Reedukačnému centru Čerenčany, ul. Samuela Kollára č.72, 979 01 Čerenčany.

3.Z mailovej komunikácii medzi Úradom práce sociálnych vecí a rodiny Lučenec a Reedukačným centrom Čerenčany vyplýva, že reedukačné centrum súhlasí s umiestnením maloletej do Reedukačného centra Čerenčany.

4. Podľa § 2 ods. 1 CMP, na konanie podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

5. Podľa § 324 ods.1 CSP, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

6. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, ak ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

7. Podľa ods. 2, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

8. Podľa ods. 3, uznesenie o nariadenie neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením: ak sa nevyhlasuje je vykonateľné len čo bude vyhotovené.

9. Podľa ods. 4, uznesenie o nariadenie neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom, až pri uskutočnení výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí boli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

10. Podľa čl. 5 základných zásad zákona č. 36/2005 Zb. o rodine, záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňujú najmä:

a) úroveň starostlivosti o dieťa

b) bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie a stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava

c) ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa

d) okolnosti, ktoré súvisia so zdravotným stavom dieťaťa alebo so zdravotným postihnutím dieťaťa

e) ohrozenie vývinu dieťaťa zásahmi do jeho dôstojnosti a ohrozenie vývinu dieťaťa zásahmi do duševnej, telesnej a citovej integrity osoby, ktorá je dieťaťu blízkou osobou

f) podmienky na zachovanie identity dieťaťa a na rozvoj schopnosti a vlôh dieťaťa

g) názor dieťaťa a jeho možné vystavenie konfliktu lojality a následnému pocitu viny

h) podmienky na vytváranie a rozvoj vzťahových väzieb s obidvoma rodičmi, súrodencami a s inými blízkymi osobami

i) využitie možných prostriedkov na zachovanie rodinného prostredia dieťaťa, ak sa zvažuje zásah do rodičovských práv a povinností.

11. V danom prípade sa Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny domáhal nariadenia neodkladného opatrenia podľa § 367 CMP pred začatím konania.

12. Neodkladné opatrenie ako procesný inštitút slúži na zabezpečenie ochrany porušených alebo ohrozených práv účastníkov do času definitívnej právnej ochrany a zabezpečuje, aby sa v konaní pokračovalo bez ďalšieho porušovania alebo ohrozovania práva, ktorého ochrany sa účastníci domáhajú. Pred jeho nariadením súd nemusí zisťovať všetky skutočnosti potrebné na vydanie rozhodnutia vo veci samej. Je potrebné osvedčiť okolnosti, z ktorých sa vyvodzuje opodstatnenosť návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Miera osvedčenia sa riadi danou situáciou, najmä naliehavosťou jej riešenia. Na jeho nariadenie musia nastať závažné okolnosti, keď na ochranu záujmov dieťaťa je neodkladná úprava pomerov nevyhnutná. Účelom neodkladného opatrenia je predovšetkým rýchla (bezodkladná) úprava faktických a právnych pomerov účastníkov.

13. Vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti sa nevyhnutnosť nariadiť neodkladné opatrenie posudzuje vždy z hľadiska záujmu dieťaťa, ktorý je prioritný. Len v prípade osvedčenia bezprostredného ohrozenia dieťaťa, či osvedčenia iného závažného dôvodu, je na mieste rozhodnúť neodkladným opatrením.

14. Podľa základných zásad čl. 5 písmeno a) až c), zákona o rodine, záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu dieťaťa sa zohľadňuje najmä úroveň starostlivosti o dieťa, bezpečie dieťaťa ako aj bezpečie a stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava, ochrana dôstojnosti ako ja duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa.

15. Na základe vykonaného dokazovania súd dospel k záveru , že je v záujme maloletého dieťaťa , aby bolo premiestnené do Reedukačného centra Čerenceňany za účelom zabezpečenia odbornej pomoci .

16. Súd zároveň uložil povinnosť Centru pre deti a rodiny Chrastince pri SLVS Senec, Lesenice, aby odovzdal maloletú do starostlivosti Reedukačného centra Čerenčany, ul. Samuela Kollára č. 72. Predmetné neodkladné opatrenie bude trvať až do právoplatného skončenia konania vo veci samej.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Banskej Bystrici, cestou Okresného súdu Lučenec, Dr. Herza 14, 984 37, Lučenec písomne.